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In general, how has COVID-19 affected you as a member of the Maritime College community? 

I feel Maritime College did a good job at getting us through the semester smoothly. I know many 

schools who struggled and had many shutdowns, but at Maritime we were kept safe and made 

the most of the semester. We even had the chance to have our fall baseball season. 

What was it like to transition from learning or teaching in-person to online? Did you find it 

difficult to adjust? Why or why not? 

Although it was difficult to adjust, the professors were very helpful and made it easier. At first I 

found it harder to concentrate, but eventually got used to it. 

At what point did you begin to worry about how COVID-19 would impact your semester at 

Maritime? How has your timeline to graduate or complete projects at Maritime changed? 

I did not worry much about COVID-19 affecting my semester because from the second I arrived 

on campus I saw the safety precautions Maritime was taking and knew we would have a safe and 

healthy semester. It has not affected my timeline to graduate. 

*These responses were pulled from questions on a Google Form sent to students, faculty, and 

staff of Maritime College in May 2020. The purpose of the Google Form was to collect stories 

from the Maritime College community to be included in the “Documenting COVID-19 at 

Maritime College” archival collection.*  

 


